

# “郭晶晶退役就当官”会因为批评作罢吗？

郭晶晶退役就当官显失社会公平 1月28日 新华社

**新华社一评**

在奥运金牌带来的巨大利益中，有些是“郭晶晶们”为国争光的合理合法回报，如奥运夺冠后的各方奖励赞助和广告行为。

郭晶晶要退役，无数人关注她退役后同香港霍公子的婚嫁话题，却恐怕没有人担心她退役后找不到工作。因为眼下“赛而优则仕”似成惯例。果然，郭晶晶同样拿到了眼下人气飙升的事业单位“铁饭碗”，甚至她2007年还在国家队训练比赛时就已经是河北省体育局运动中心的副处级干部了，真是羡煞人也。

但奥运冠军们迅速“变身”公务员或“准公务员”，甚至用金牌换“官帽”的现象就另当别论。刚退役就火速“当官”，甚至未退役就“官服加身”，且不论程序上是否符合公务员和事业单位“逢进必考”的规定，在长期封闭式训练的体制下，他们有可能在应付每天大运动量训练的同时，还自我充电获取“当官”的资质吗？在其位而不谋其政，符合干部选拔、管理、考核条例吗？去年山东9名奥运冠军集体当官的事件引发不小的争议，说明“赛而优”是否一定“能仕”尚需反思。

“郭晶晶们”尽可以凭借超高人气捧着“金饭碗”吸金，但仅因为运动成绩好就能端着“铁饭碗”且“官服加身”，难免被人说三道四。毕竟官职不是荣誉。担任领导职务

的人士，需要全身心地投入工作，具备能力，承担责任。把官位当作荣誉授予“郭晶晶们”，是一种行政失当。换言之，市场经济条件下的“物质回报”可以接受，但政府官员们的“行政回报”，却有滥用公权力之嫌。

美国的菲尔普斯虽然在奥运会上夺金如砍瓜切菜，但估计十几枚奥运金牌也换不来一份公职。塞巴斯蒂安·科在英国体育界地位崇高，但只能担任公司性质的伦敦奥组委的主席，而并未在政府任职。他曾以保守党员的身份担任过5年左右的议员，但在1997年也落选了。

不是说奥运冠军们不能走仕途，而是说他们应该像普通人那样经过程序，公平竞争。如果他们经过努力具备了公务员资质，并由正常程序进入政府机关或事业单位，值得大声喝彩。对一些资质或有欠缺的奥运冠军们频繁“当官”、火速“当官”的质疑，其实是对社会公平和竞争规则缺失的质疑。奥运冠军们因取得了非凡成就确实应该获得回报，但为政者能否滥用公权力进

行“回报”，是回报少数人，还是回报大多数，是该思考的问题。

**现代快报再评**

我注意到这是一篇新华时评，与人民日报的评论一样，因其权威性，往往特别受关注。有时候地方性媒体转载人民日报或新华社的评论，就是想借力其权威性“压服”地方官员，让他们不得不听几句；但人家真不听你也没办法——为了私利，红头文件和法律法规他们有时也可以置若罔闻的。

这篇评论的道理讲得何等好，里面说：“从社会公平的角度而言，为政者对退役运动员更应该‘雪中送炭’，而不是‘锦上添花’；从执政清明的角度而言，官员们必须照章办事，绝不能‘大手一挥’。”

但按照惯常的经验，一些官员是习惯于在这些批评声中装聋作哑的，此次提出批评的是新华社，而且批评得这么到位，“郭晶晶退役就当官”这件事，能不能就此作罢呢？让她越过程序当官的人能否被问责呢？说实话，我还是没有什么信心。

## 花纳税人的钱太容易了

正在召开的广东省两会上，“财政供养机关幼儿园”成了热点话题。因为在《广东省2011年省级部门预算草案》中，有8所省直机关幼儿园将获得6863万元财政资金补贴。这引起了代表委员及公众的强烈质疑：公职人员凭什么拿纳税人的钱为自己的孩子服务？7年前，就有广东省人大代表指出，用省级财政供养机关幼儿园极为不合理，不应该用纳税人的钱让少数人受益。到现在，省级部门预算草案里不仅仍有这样的安排。

机关幼儿园是计划经济的“尾巴” 1月26日 人民日报 盛大林

**人民日报一评**

广东省人大财经委有关负责人解释说：目前，部分幼儿园是事业单位，按照我国财政体制，都会给予财政预算安排，这和其他事业单位是一样的，所以预算编制本身并无不妥。言下之意，既然是事业单位，财政预算当然应该有安排。但这种事业单位不该存在，本身就是个问题。随着我国事业单位改革的不断推进，绝大多数幼儿园已经脱离了财政的供养。据广东省政协委员吴翰、吴潭伟调查，广东省享受财政全额或差额拨款的幼儿园约410所，不到总数的4%。

目前，我国实行的是九年制义务教育，学前教育并不在义务教育的范围之内。诚然，很多地方确实存在着“入园难、入园贵”的问题，但这并不意味着政府应该大包大揽。只要社会有需要，自然会有人提供服务。市场具有发现价格的机制，随着竞争的充分和市场的规范，服务价格自会逐步趋向合理。政府应该做的，是加强监管、提供服务。如果财政有余力，也可以对幼教机构进行补贴或者给予税收等方面优惠，但补贴或优惠应该是普惠式的，而不能只是惠及部分幼儿园，更不能成为机关干部的福利。

党政机关直属的幼儿园不仅存在于广东，在全国很多地方都还有不少。这些幼儿园是计划经济遗留下来的“尾巴”，应当下决心割掉。

**现代快报再评**

财政供养机关幼儿园存在严重的不公平，也传递了浓浓的特权意识。广东省人大代表、政协委员“攻击”了七年而无果，这只能表明“既得利益”势力强大。要动“既得利益”谈何容易，推给体制惯性是最好的借口，包括作者说是“计划经济的‘尾巴’”。

这个显例既表明改革的艰难，也表明改革的主体出了问题。广东省“两会”算是开明的，代表和委员敢对权势者“放炮”，广东的媒体也有幸能年年报道这种“负面新闻”，但是进一步就不能了，代表和委员按照法定权力采取了什么行动推进？不知道。想一想不少地方机关用公共财政款采购的超高配置电脑、豪华轿车，问题的总根源不都是一条吗？花纳税人的钱太容易了！

# 关键是怎样老百姓如何对官员培训进行评价

不公开的官员培训费引人遐思 1月28日 新京报 社论

**新京报一评**

正常的公务员培训本来无可厚非。当下有些官员培训之所以引起争议，一是因为此前有不少“公职人员培训”有名无实走过场，另一方面也是因为很多地方的公务员培训情况不够公开、透明，当地民众不知情，也监督乏力。

河南汝州市正在实施一项干部“充电”计划。2010年，该市159名正科级干部在清华大学进行了为期一周的公共管理轮训。他们计划今明两年，让其余600多名副科级以上干部轮流在国内名校“充电”一次。从去年开始，汝州市财政每年预留300万元作为干部培训经费。

现在，公务员培训的费用都要列入财政预算。汝州也表示，从2010年起，市财政每年预留300万元作为干部培训经费，使该市的党政干部培训走上了制度化。按说，这样的作为并不违规，但为何当地民众有质疑？问题的关键在于，这还不是让他们能够直接“看得见”的培训。

公务员培训的目的是为了更好地向公众提供服务，花的也是纳税人的钱，是否学有所得、能否学以致用，应该给公众一个交代。因而从制度上说，应该尽可能把专业业务和在职培训的对象、内容、考核方式、详细支出、培训效果等公开。

只有通过这样的制度和公开，才能回应“不如把钱用于捐助贫困孩子”的质疑，才能让公众看到培训的钱“花得值”。

**现代快报再评**

我们当然不能一概否定干部培

训，但培训在一些地方变成了一种官员福利，也是不争的现实。什么人能到英美名校进修，什么人能到新加坡，什么人上北大清华，什么人只能在本地党校和行政学院，什么人只能在家自我“充电”，严格按照级别安排。反正，财政的钱怎么花，老百姓基本没有发言权，事后监督云云也是说说而已，人家又没有揣腰包；套用当下新闻发言人的时尚句式讲：经查，符合组织批准程序，没有违纪违规——你能怎么样？噎死你！

职务性的学习进修要有成效，靠的无非是搞好工作的动力和压力。动力即责任感、完美的追求，这方面更多靠个人自觉；外在的压力即不学不行，非下功夫不可，老百姓的评价无疑最重要。如果官员有这种压力，随时随地都有学习提高的机会，有请教身边人、读书和网络远程进修等多种渠道。否则，进了名校也无非一个“混”字而已。

# 对待拼车回家需要“善意的忽略”

禁止“拼车”不如帮人“拼车” 1月27日 齐鲁晚报 李文鹏

**齐鲁晚报一评**

拼车族面临的“拼车隐忧”并不是无解难题。政府管理部门对待新生的拼车现象，如果只是“一禁了之”未免太简单，而是应设身处地为春节有家难回的拼车族考虑，跟进相应服务措施，助其消除回家途中的“拼车隐忧”。

国内首个由民间自发组织的解决春节回家难题的民间公益平台“春节回家互助联盟”，已在天津出现。通过这个平台“配对”拼车的，“联盟”会在出发前，让双方签订协议并确认身份证件等安全信息，协议内容包括绝不允许临时收费、明确出发到达的时间、地点等。

如果相关管理部门懒于操心，对民生需求急于回应，单纯以违规为由叫停拼车，势必难以得到民众的真心回应。在可以想见的未来，春运难题依然会困扰公众，因服务缺失而产生的“拼车隐忧”，也仍将困扰着一心“回家过年”的拼车一族。

**现代快报再评**

“拼车”有刚性的社会需求，“禁止拼车”是禁不住的。那么有关部门为何还要“禁拼”呢？有两种实际的缘由，一是官僚主义的敷衍，为的是“塞责”，出了事别说我们没管；二是为了有“执罚”寻租的依据。当然是第一种较好。好比从前不许自由交

易时必然有“黑市”、公立学校不能上的打工者子女必然会上条件不达标的民办学校，有关方面出台相关禁黑市或取缔不合格民校的文件却睁只眼闭只眼，比一本正经地去禁止更积德。用句专业性术语讲，这叫“善意的忽略”——没有人说铁道部春运时应该严查列车超载吧？

禁止“拼车”不如帮人“拼车”，有关机关和公务员的要求不能说过分，但肯定是很高很高的，至于是不是很天真，就难说了。政府部门不是什么事都管得了的，这种事更应该允许民间自治，要相信民间的智慧，更相信人出于自我保护本能的博弈；再退一步讲，古老的民间协议(定“生死合同”)方式，也不是不可用的，双方自愿你管那么多干什么？这就是法学家讲的中国司法的“乡土资源”嘛。一句话，“不能让活人被尿憋死”。